2025年6月16日 星期一 乙巳年五月廿一

总第12918号

国内统一连续出版物号: CN 33-0018 邮发代号: 31-2

浙江省总工会主管主办



从学徒到特级技师,从跟跑到领跑,我用三十余年 光阴证明:工装下跳动的是中国心,机床旁站立的是强 国魂——以平凡之躯,筑不凡之梦,为中国制造代言。

——马跃华(特级技师、省级技能大师工作室和 省级高技能人才(劳模)创新工作室领衔人、横店集 团东磁股份有限公司车工)

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

服务工会组织

## 《用中长期规划指导经济社会 发展是我们党治国理政的 一种重要方式》

新华社北京6月15日电 6 月16日出版的第12期《求是》 杂志将发表中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近 平的重要文章《用中长期规划 指导经济社会发展是我们党治 国理政的一种重要方式》。这 是习近平总书记2015年10月 至2025年4月期间有关重要论 述的节录。

文章强调,科学制定和接续 实施五年规划,是我们党治国 理政一条重要经验,也是中国 特色社会主义一个重要政治优 势。新中国成立不久,我们党 就提出建设社会主义现代化国 家的目标。从第一个五年计划 到第十四个五年规划,一以贯 之的主题是把我国建设成为社 会主义现代化国家。在这个过 程中,我们党对建设社会主义 现代化国家在认识上不断深 入、在战略上不断成熟、在实践 上不断丰富,加速了我国现代化 发展进程。

文章指出,党的二十大报告 深刻阐述了中国式现代化的中 国特色、本质要求和重大原则,

是对推进中国式现代化的最高 顶层设计。中国式现代化是分 阶段、分领域推进的,实现各个 阶段发展目标、落实各个领域发 展战略同样需要进行顶层设 计。要深刻洞察世界发展大势, 准确把握人民群众的共同愿望, 深入探索经济社会发展规律,使 制定的规划和政策体系体现时 代性、把握规律性、富于创造性, 做到远近结合、上下贯通、内容

文章指出,人民对美好生活 的向往就是我们的奋斗目标,人 民的信心和支持就是我们国家 奋进的力量。好的方针政策和 发展规划都应该顺应人民意愿、 符合人民所思所盼,从群众中 来、到群众中去。五年规划编制 涉及经济社会发展方方面面,同 人民群众生产生活息息相关,需 要把加强顶层设计和坚持问计 于民统一起来,把社会期盼、群 众智慧、专家意见、基层经验充 分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划"十五五"时 期经济社会发展,必须准确把握 "十五五"时期的阶段性要求,着

眼强国建设、民族复兴伟业,紧 紧围绕基本实现社会主义现代 化目标,一个领域一个领域合理 确定目标任务、提出思路举措。 对各方面的目标任务,要深入分 析论证,确保科学精准、能够如 期实现。要统筹谋划,抓住关键 性、决定性因素,把握好节奏和 进度,注重巩固拓展优势、突破 瓶颈堵点、补强短板弱项、提高 质量效益,与整体目标保持取向 一致性。各地区编制本地区规 划要结合实际,实事求是,提高 规划执行力和落实力。

## "篮"不住的风采

全省职工三人篮球赛德清开战



本报讯 记者寿慧桢报道 6月13日晚,浙江省职工三人 制篮球比赛在湖州市德清县 火热开赛。来自全省各地的 24 支职工队伍在为期三天的 赛程中展开激烈角逐,上演多 场精彩对决。

揭幕战在湖州依蕾队与 嘉兴市总工会队之间打响。 双方队员迅速进入状态,攻防 转换节奏明快。精准的投篮、 强硬的突破、默契的配合与顽 强的防守轮番上演,现场气氛

本次赛事由省总工会主 办,湖州市总工会、德清县总工 会承办。赛事为全省职工篮球 爱好者搭建了高水平的竞技交 流平台,充分展现了新时代职 工昂扬向上的精神风貌。

## 创新场景体验 释放消费活力 这个老厂房成了新地标

本报讯 记者吴晓静报 道 近日,商务部公布了首批 创新多元化服务消费场景10 个实践案例,浙江消费场景 ---宁波 iPN 渔轮厂演艺综 合体成功入选。

宁波iPN渔轮厂演艺综 合体是由iPN渔轮厂改建而 来,位于宁波三江口甬江东 岸,保留了原有船厂的工业 特色,并与宁波的水运文化 相结合,成功实现了由传统 工业设施到现代文旅综合体 的蜕变,充分利用其临江的 地理优势,通过打造"演艺+" 的又旅融台模式,推动又化 与商业深度融合,成为全国 首个以"演艺+"为核心的文 旅演艺综合体。

近年来,省委省政府高 度重视服务消费工作,多次 召开专题会议研究部署,全 力推动服务消费高质量发 展。全省服务消费市场供给 持续优化,住宿餐饮、文化旅 游、体育康养、交通信息等服 务消费需求较快释放。下-步,全省各地将持续完善消 费基础设施,积极打造消费 场景,优化提升服务品质,促 进消费业态融合,释放服务 消费潜力,更好满足人民群 众个性化、多样化、品质化服 务消费需求。

▶宁波iPN渔轮厂演艺综合体人气旺。



**劳** ..模 工匠 助 企 行

# 精准对接 青工赋能

### 省教育工会青工委赴江山市开展青年科学家助企行

本报讯 通讯员潘磊报道 6月11日~12日,省教育工会 青工委赴江山市开展青年科学 家助企行,深入3家中小企业开

展"一对一"精准技术帮扶。 "企业点单,专家接单。" 针对企业提出的技术需求,青 年科学家们紧扣"需求导向", 直奔企业一线,通过车间生产 观察、工艺流程图解、技术参

数分析等方式,精准研判问题 症结,为设备调试、工艺优化 等具体问题提供创新性解决 思路和方案,为企业高质量发 展明晰新路径。

除此之外,专家们还与企 业一一建立长效联系机制,与 企业技术骨干搭建常态化沟 通桥梁,后续将为企业持续提 供技术咨询、成果转化等跟踪

服务,推动高校科研优势与企 业生产需求"精准嫁接",让 "智力帮扶"从"一次性服务" 升级为"持续性赋能"。

"感谢教育工会送来的 '及时雨',不仅带来了高校 '智囊团',帮助我们解决生产 工艺等方面的实际问题,还让 我们接触到行业的前沿技术, 明晰了企业的未来发展方向,

收获满满。"江山市艺天科技 有限公司负责人为助企活动

下一步,省教育工会将持 续聚焦地方产业发展特别是 山区海岛县中小企业经营发 展的急难愁盼问题,充分发挥 劳模工匠、青年科学家、女教 授等专家人才的智囊和技术 优势,深入实施"劳模工匠、青

年科学家、女教授助企行"等 活动,推动更多智力资源向地 方产业和相关企业集聚,不断 强化校地合作、校企合作,实 施"精准助企"为企业在技术 升级、工艺提升、产品创新的 高质量发展道路上保驾护航, 持续助力创新浙江建设、助推 高质量发展建设共同富裕示

## 金磐筑梦 财贸助航

### 省财贸工会"劳模工匠助企行"为企业注入"工"字号动能

本报讯 见习记者任杰报 道 6月13日,省财贸工会"劳 模工匠助企行"活动走进金磐 经济开发区,为企业高质量发 展注入新动能。

在浙江和勤通信技术有 限公司,全国劳模王志刚、黄 丽娜带来的"匠心讲堂"引发 强烈共鸣。王志刚分享个人

成长经历与科技创新经验,讲 述自己从普通职工成长为行 业精英的奋斗故事;黄丽娜回 顾了15年金融服务一线的进 阶之路,并通过创建工作室开 展公益培训超5000人次,充 分发挥了"传帮带"作用。

现场, 劳模工匠与浙江和 勤通信技术有限公司签署战

略合作协议,并在企业设立 "数字赋能(王志刚)劳模创新 工作室·和勤通信技术公司 点"。"我们将依托工作室平台 更好地弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神,持续深化技术 创新,带动更多职工成长成 才。"该公司工会主席王杰说。

当天,金磐经济开发区管

委会内还同步举行了一场税 务专题讲座。省财贸工会劳 模工匠志愿服务队成员、中汇 会计师事务所税务合伙人陈 光林围绕企业税务合规与优 惠政策应用展开解读。

据悉,今年以来,省财贸 工会重塑"劳模工匠助企行" 顶层设计,吸纳62名劳模工

匠组建1个成员库,成立6支 志愿服务队,实施3大专项行 动,涵盖N个服务领域。后续 还将通过常态化蹲点走访、技 术结对等形式,推动劳模工匠 智力资源与企业发展需求深 度对接,充分发挥工会桥梁纽 带作用,为高质量发展建设共 同富裕示范区贡献工会力量。

### 我省技工院校就业率 连续5年超98%

#### ——"技能照亮前程" 主题宣传日活动见闻

本报讯 记者羊荣江报道 和机器狗共同完成复杂地形 作业、3D赛车带你变身职业 赛车手、挑战穿越机精准操控 极限……这是目前在杭州举 行的浙江省技能人才交流双 选会暨"技能照亮前程"主题 宣传日上,"体验互动区"给大 家带来的震撼。

据悉,此次活动聚焦省域 技能型社会建设和"技能照亮 前程"专项行动,共设置"体验 互动区""招生展示区""双选 合作区"三大核心展区。

在"体验互动区",三所技 工院校以"可玩、可学、可触 达"的设计,为大家展示了"智 造之城"的创新基因。其中, 在杭州技师学院互动展位,不 少人正在排队体验赛车的真 实路况。据学校相关负责人 介绍,该3D赛车模拟器以超 90%的真实路况还原度,并搭 配 VR 与四轴动感座椅,为大 家带来职业赛车手级的训练 体验。杭州第一技师学院则 聚焦智能科技与产教融合,为 大家带来了"人机协同"体 验。学校相关负责人表示: "'移动机器人'项目融合了 ROS、SLAM 与5G技术,大 家可以现场操控机器人完成 动态任务。"

从车间工匠到技术总监、 从技能新星到创业先锋,在 "招生展示区",全省11个设 区市及省属技工院校打造了 12个展示区域,全方位呈现 我省技工教育的特色亮点。

走进杭州展区,"宋韵+ 数字+智造+宜居"的多维架 构,构建起传统与现代对话的 平台。据杭州展区相关负责 人介绍,展区内四大主题分别 对应传统文化、现代科技、智 能制造与生活美学。"我们还 带来了很多院校与技能大师 工作室合作的作品,这些作品 能够应用于多元生活场景,希 望大家通过技能成果展示,看 到技工教学的办学意义与社 会贡献。"

此外,各院校专业招生团 队也来到现场,为大家深度解 析院校特色、优势专业及就业 通道,还有专业老师为学生量 身定制通往"能工巧匠"之路 的个性化方案。

活动现场,"双选合作 区"化身产教融合"样板间", 企业争先预订 2025 届毕业 生。一些企业表示,通过与 院校共建"冠名班""订单 班",使得学生能够更快上 手,让学生实现"毕业即就 业、上岗即胜任"。

据了解,截至目前,我省 共有113所技工院校,并已创 下24.4万在校生规模的历史 新高。在高质量发展推动下, 我省技工教育连年交出亮眼 "就业答卷":毕业生就业率连 续5年超98%,留浙率达97% 以上。



#### 今/日/导/读

从"新兵"到"老将"服务升级初心不改(详见第2版)

你知道吗?它决定了"爸气值"

(详见第3版)

景区摆渡车为何频引争议?